

N 耐人寻味
airenxunwei

活得简单才能活得自由

□龙建雄

和大多数人一样,我希望自己与家人无忧无虑地活着,过着简简单单的生活,一日三餐,一年四季,轻松自在,如此甚好。在我看来,饿了就吃饭,困了就睡觉,这种司空见惯的简单方式能够化解人生一切大大小小问题。

平常日子里,简单不一定最美,但最美的大体上都



很简单。朋友圈点赞最高的事情不是去了东京或纽约,不是买了LV,也不是中了彩票。一杯清茶、一个下午、一小段感悟文字;一群人、一火锅、一份难得可贵的相聚喜悦;几张车票、窗外飞驰、一程期盼已久回老家的路途……这些普普通通又平凡至极的点滴小事,常常温暖着我们的情感世界。

女儿周末的作业完成得比较快,于是,她一会儿出房间吃个水果,一会儿到书柜里拿本书翻一翻,好一阵欢快折腾。这不,她又蹦蹦跳跳来到我房间,对着正在敲键盘的我说:“爸爸,你今天特别、特别、特别的帅!”我纳闷,为什么?女儿说:“爸爸,你一整天没有生我气呀!”我淡淡一笑,继续码我的字。原来,在孩子眼里,拥有“帅气”可以如此简单,只要不生气就可以。

好朋友超哥有一个喜欢健步的微信群,群里有100多号人,群友在任

时候见到他都是兴高采烈,他们经常在一起组织户外运动,我隔着手机屏幕都可以感受到快乐。问其秘诀,他总是说,少时打拼的年代那么艰苦,现在生活在如此美好的时代,要开心地活、欢快地笑,就是这么简单。

拥有美好,和谐关系,传递快乐,这些生活中期许的样子,因为简单而散发出一种朴实纯真的自然美。所以,著名作家刘心武先生曾经说过:“活得简单才能活得自由。”

简单生活,不是把正常的生活方式过得粗糙化,更不是把生活过得无趣味,而是在能力范围之内,精神层面很丰富、物质外在有品位,感觉眼前“一切尽是最好的安排”。金钱与名利,甚至奢侈的物质需求,这些东西本没有善恶之分,但如果人们对欲望不加克制,我们心性的本真就很容易被无穷无尽的膨胀贪心所牢牢牵扯,生活有时像过山车一样,时而平缓,时而急速,这样的身心能

不疲惫吗?其实人在大多数时候,两三盘家常菜,二三两温米酒,这种享受胜过星级大厨。

简朴的生活,就需要简简单单做自己。能够不依附权势,不贪求金钱,不受他人之气,心静如水,静而不争,拥有一份简单的生活,这不也是一种人生吗?

“佛系”的朋友喜欢“大道至简”,这意味着大家在生活工作中喜好跳出既定的框架,剔除那些无效的、可有可无的、非本质的东西,进而融合成“少而精”的、对自己有益的东西。如此一来,我们的心灵没有枷锁和多余的负担,也就少了人性的烦躁与复杂。人恢复了自我本真,于是得到的快乐既简单又自由,一切尽在掌握之中,该吃吃,该睡睡。

每个人,温饱不虑便是幸事,无病无灾便是福分,生活正因为简简单单而释放出最灿烂的光芒。

J 精粹短文
ingcuiduanwen

相逢不识

□程 泽

人在旅途,总会惊诧于某一处某一景的似曾相识。明明是初来乍到的城市,却又像在哪里见过。一见如故,也许会是旅行中的意外之喜。

可是,在陌生的城市,没有陌生的感觉,这是“不科学”的。

越来越多的城市,标致得不成样子:楼厦群聚,嵌满方方正正的窗;高架天桥,街灯排成星河;霓虹华灯,夜看起来也总是精神矍铄……异城他方,却总是出落得毫无二致。

城市,还是需要对自己的身世有所表达。一方水土一方人,小至寸砖片瓦,大到大厦摩天,带着一方水土的往事,城市自会别具一格。

不虚此行的旅程,该是这样的:与其似曾相识,不如相逢不识。写满未知与陌生的旅途,所行万里,才会如阅万卷。

纵是美好,如果过于千篇一律,也会成为一种遗憾。



菏泽环堤公园正在热火朝天建设中。环堤采风,行至解放北街北大堤处,得见建设中的官厅公园,遂忆起接官厅的来历及传说。

接官厅是明清时期州府以上迎接新官上任和钦差大臣的驿站,一般在城外二三里。接官厅分好多档次,规模小的就是一处驿站,建个亭子,拴个马、落个轿,晒不着淋不着,所以也叫接官亭。规模大、档次高的才叫接官厅,不仅建筑漂亮,而且还必须是风水宝地,要保佑官运一路亨通,所以接官厅一直带有神秘的色彩。当年曹州府城外的接官厅是方圆数百里规模最大、档次最高的,每逢新官上任或者京城来员,就在这里举行隆重的欢迎仪式,十里八乡都来观瞻。

为什么在这里修建接官厅,还有一段鲜为人知的故事:

大明开国皇帝朱元璋定都南京,20多个皇子都被封为亲王,各霸一方,却让他的孙子朱允炆接替王位。朱元璋的四子朱棣被封为燕王,镇守

N 南腔北调
anqiangbeidiao

话说接官厅

□郝远进

在北京领了圣旨,从(菏泽)北门进城上任?不进北门,当不了官。京城大员莅临菏泽,省、州、县各级官员都得到北门外去迎接。所以这才是菏泽最好的地方!”一语提醒梦中人,很快曹州知州在北门外建造了一座高级接待处所,名“接官厅”。接官厅分里外三层:外表看像个园林,环境优美,大树参天;中间回廊环抱,雕梁画栋,五彩缤纷;内里才是建筑主体,分前厅后厅,后厅休息,前厅会见。每逢新官上任、京城来人,千里奔波,鞍马劳顿,都得先在这里住下养养精神,城里城外,大小官员,接风洗尘,往来不断。时辰一到,各级官员组成仪仗队,列队两厢,前面净水洒路,鸣锣开道,新官更衣整装,撩袍端带,前呼后拥,登轿进城!围观百姓大开眼界:“老天爷,这地方,头天住下,第二天当官,不孬!”

只可惜,清末以后战火连绵,城墙没了,四门没了,接官厅也没了,但是这个神奇的地方还在。达官显贵、名人雅士经

常到此,或读书求功名,或谈古论今,都想沾一点神奇的风水,日后飞黄腾达。抗战时期日本鬼子占领菏泽城,到处打听接官厅在哪儿?老百姓为了保护旧址不遭破坏,就指着大堤外的一处高岗说接官厅在那儿呢!几个日军军官连连鞠躬,“沐浴净身”,躺在烫人的沙土岗上,后背都烫肿了,还翘着大拇指,其实真正的接官厅连个边也没沾上。

接官厅从此更加神秘莫测。菏泽有句老话:“衙门小,城墙宽,赶不上城外一块砖!”意思是接官厅的一草一木、一砖一瓦都是福兆!新中国成立后,围绕这块风水宝地,逐渐形成一个村落,以址命名接官厅;因距城三里,又名三里店。接官厅的石碑隐于村内多年,直到城市开发,棚户区改造,才被发掘出来。菏泽市政府注重保护文物古迹,以其数百年文化渊源,在打造13公里环堤公园时,不失时机地将接官厅作为城北部一处景点,这就是正在建设中的官厅公园。



请本版文图作者与编辑联系,以便奉寄稿酬。